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§ 08. Powicirze [kupin sie w stosunku
wrytmetycznym.

Nie dosyé ieft wiedzieé , Ze powietrze &
&liwe , potrzeba ieszczezapewnic¢ fig, w iakim
ftosunku écifka fie czyli gefinie , w tenczas bo-

- wiem spreznoéci fkutki iaéniey wyloZemy. Po.
diug doéwiadezenin Royle i Mariotte powietize
scifka fie, geftnie w ftosnnkn arytmetycznym
cigzardw , ktéremi ieft przyeisnione;. to ieft:
iezeli przyciénione funtem 1. zaftepuie caldw 3,
przyciénione dwiema funtami zaftapi caldw a,
przywalone 3 funtami zaltapi eal: 1. it.d. Do-
* $wiadezenie czynili, praycifkainc powietrze mer-
kuryufzem wrurze gklanney , wewngtrz wizp-
dzie réwney, fkiadaiacey z dwdch czgéci 48,
CB. (Fig: 57.Tab: 1V.) czeét 4B, byla oko- .
Yo 4. otwarta i wysoka na calow 967 Czeit
zaé CB. okoto C. byla gklem zalutowans, i
~ma eal: 127, wysoka, Oczywifta prawda Zew
rurce CB. bedgee powietrze tyle ich zgefzczo.
ne, ile zgeszcza fie, gdy ie praycifka stup mer-
kuryufzn wysoki na caléw 28. Wigc przez
otwor A. wleli-tyle merkuryuszu, Ze w obu-
‘dwoch rurkach zaftepowal % eala, Podzieliwfzy.
na cale obiedwie rurki , zaczynaige podziat od
B, wrurke 43, wleli merkuryuszu wysoko na
caldw 14, to ieft przydali 3 czeéci cigzaru,
- ktérym powietrze w rurce CB. znayduice fig
bylo przycisnione , to uczyniwfzy spoftrzegli,
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te powietrze trzeciy czgécig fkupilo fie, zgeftlo ;
PomeWa'} zaftepowato tylko §. calow, to ieft
préina iak mawi¢ zwyklismy, czesé rurki byta
wysoka na caléw §. Gdy dolali merkuryuszu
do caléw 28, toieft gdy podwoili cigzar , ktd-
rym naprzéd powietrze w rurce , CH. bylo przy-
cignione ; w teyZe rurce fkupito fie do polowy,
bo zoftalo fie powietrze w czgéci CB, caléw 6.
Gdy dalano merkuryuszu do caléw 56., czyli
gdy cieiar potroili, powietrze w: rurce CB. za~
fiepowalo caléw 4. to ieft trzeciy czesé 1g,
Nakoniec gdy dolali merkuryuszu do caldw g6,
ezyli gdy cieZar cztery razy powiekszyli, po-
wietrze zaftepowalo czwartg czeéé rurki CB,
bo czes¢ w ktérey powietrze znaydowalo fig,
byla wysoka na caldw 3. Oczywifta wiec pra-
wda , Ze powietnze geftnie w ftosunku arytme-
tyeznym , cigzaréw ktoremi ieft przycismone

i tam daley.

Powietize ile mozna zgesci¢ 2 Na to do-
kiadnie truuno odpowiedzie¢ , Boyle twierdzi,
Ze ie 1'3 razy zgeécil , to ieft w (3. razy mniey-
sze mieysce zebral. Hales ( Statique des vege-
taux ) pisze , Ze je naprzod 38. 2 potym 1838.
rezy zgescil, czyli w tyle razy mnieysze m;ey-
sce zebral; pifze Hafes , Ze zggszczal powie-
tize wbombie poty , poki nie pekla; z iey pe-
knigcia , wniost zgeszezenie. Lecz o to mujey-
/sza-ile %cifka fig, fkupia fig; pewno iednpk 2
doswiadczenia Hafes , ze znacznie fcifka fig,
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%6 $cifnione rozszeras uqc fig, czyli spreznoiciy
znaczne czyni (kutki.

§. 96. Spreznosi véwna cifnieniu.

Ze sprezrosé réwna ciénieniu , naftepuig.
ce przekonywa doéwiadezenie, W butelec;ke
malg B (Fig: 58. Tab: IV.) leiemy tyle mer-
kuryuszu , ile onegoZ bierze w fiebie rurkaR,
dluga na caléw 32, rurke takows w obudwéch
kofcach otwarts wlawiamy w buteleczke B,
Otwoér, pomtgdzy bokami szyiki buteleczki j
rut‘ka oblepmmy y albo lakiem , albo innym ki-
tem tegim; wigc nad merkurynszem pomiedzy
rurka i bokami flaszeczki powietrze bedzie zam.
knigte, Wspomnione powietrze byto przycisnio-
ne calg kolumng powietrza na nim wspierais-
cego fig, wige ief tyle zgeszczone, ile zge-
scitoby fi¢ pod kolumng merkuryuszu wysoka
, nacalow 28. przeto ieZeli spreznoéé réwna ci-

$nienin , powietrze spreznoscia tak wysoko po-
winno wypchngé merkuryusz, iak go wypycha
cisnieniem , lecz w samey rzeczy tak wysoko
wypycha merkuryu[‘z sprgil’ioscla iak cisnieniem,
wigc spreznos¢ réwna- ciénieniu. Ze za$ tak -
wysoko wypycha merkuryusz powietrze sprg-
Zposcig iak cisnieniem, prawda oczywifta. Na-
kryimy bowiem rurke R, ibuteleczke B dzwo-
nem.D, wyciagniymy z pod niego powietrze ;
spoﬂ:rzezemy Ze w rurce merkuryusz wzniesie
fie na 28. calow, To wznoszenie fie pocho-



POWIETRZA 71

dzi od spreZnoéci, aze rowne icft pochodZyce.
mu od przyci{kania » Wiec spreznosc rowna przy-
cifkaniu, ei$nienin, Ze zas oftatnie wznoszenie
Jig merkuryuszu pochodzi od spreznoéci, rzecz
jasna, Rurka ‘bowiem w obudwoéch koncach o-
tworta; wige gdy z pod dzwona wyciggamy
Powmtrze s Z niey tal-:ze_wydlodzl zuaczem po~
wietrze zamlnigte miedzy merkuryuszem , bo-
- kami flaszeczki irurky, rozszerza fig na wszy-
ftkie ftrony ; rozszerzaigc fi¢ merkuryusz przy-
cifka, aze zrurki wyszlo powietrze, wige w
niey merkuryuszowl nic nie opiera fie ; przeto w
nip tak Wysoko wznosi fig, iak ieft wypchnie-
ty , ale wznosi fie na calow 28. wiec go powie-
trze wypycha na culéw 28." wypycha go za$
spreznoscia , wigc spreznos¢ réwna cisnieniu,
to ieft ciezarowi, '
Przez rowno$é spreznosci cisnieniu czyli
ciezarowi rozumiemy , ze im bardziey przyei-
fkamy powietrze , tym bardziey usiluie rozsze-
rzy¢ fie w przeciwng ftrone cisnienin. Obiajnia-
my doswiadczeniem., W pecherz kiadziemy iay-
ko, ten iak naymocniey nadymamy czyli zge-
szczamy W nim powietrze i ziwigzuiemy, aby
z niego powietrze nie wyfzto, Pecherz wkia-
damy w prafse, wniey écifkamy go, pecherz
nakouiec peknie ; iayko cale zoftanie; dlacze-
got ¢ dlatego , ze gdy powiefrze cifniemy =
gury na dof, pomewai ieft pfynne na boki tak-
ze rozchodzi fig, wigc przez sprginoéé rozsze-
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yza fie w przeciwne ftrony, przeto iayko ze
) wfzyﬁk;ch ftron iednakowo scifka ; wiee peknag
nie moze ; to ieft powietrze pod faykiem beda.
ce, spreznoécia odpiera z gory cisnjce; po-
wietrze z prawey ftrony bedgce, odpiera w
przeciwng ftrong , znayduigce fig na fronie le-
wey ; i tak daley: Ze wiec iayko nie peka, wno-
fiemy , Ze spreZno$¢ réwna cisnieniu, toSmy
troche wyzey okazali.

§. 97. Diaczego cigkaru powictraa nie
cuieiny.

Dowiodifzy , ze spreZnosé powietrza yo-
wnz cisnienju, wykiadamy ,” dlaczego iego cie-
‘%aru nie czniemy, Przyczyna mowie tego ieft,
Ze powietrze nas oblewaigce przez spreznoéé
odpychn, odpiera przycifkaigce ; aZe tyle od-

piera, ile inne cisnie, wiec iego ciezaru czué .

pie mozemy , lubo ten bardzo wielki: bo rdwny
okolo 33,240, fmtow, Tuk wielki cigzar po-
wietrza nas przycikaigoego , wnofiemy stad:
Cztowicka wzroftu miernego powierzchnia ré-
wna 15, ftopom kwadratowym wigc czlowie-

ka miernego wzroftu, scilka 15, kolumn po--

wietrza, maigcych za podftawe ftope kwadra-
tows, wysokos¢ zaé gdzies kobezaceq fig, “Ale
dowiedlismy , Ze kolumna powietrza gdzieé kori-
czgea fig, tyle waly , ile wazy kolumna mer-
kuryuszu waigea tg samg poftawe, wysokoié
,xowng cal: 28. Stdpa szeécienna ( pes cusbicws )
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merkuryuszn wazy funtéw 949, unc: 12 drach 2.
gran: 13. wedlug P. Brisson, zaczem kolumna
merkarynszn maigea podftawe fiopy kwadra-
towey , wysokosé calow 28, wazy¢ bedzie fun-
téw 2,210, unc: T, drach: 5. gran: 54. rozmna-~
zywlzy ten cigzar przez ftop kwadratowych 15.
caly cigzar powietrza $cilkaigcego czlowieka
wzroftu miernego , uczyni funt: 33,240, (Cun~
cye, drachmy porzucitem.) Z tymwszyRkim
tak wiclkiego ciSnienia czlowiek nie czuie, bo
powietrze przez spreZnoéé samo fiebie odpy-
cha xéwnie na wszyftkie ftrony. Oprécz tego
powietrze zewngtrzne Scifka w nas bedgee , Sci-
$nigte tyle ndpiera éci{kaiqce , ile tamto cisnie;
wiec na réwnowaZnosci zoftaig, przeto ciinie-
nia czu¢ nie moZemy. \

Powiedzielismy , Ze cigZar powietrza $cifka-
igey czlowieka miernego wzroftun réwny 335240,
funt: blifko; to potrzeba rozumie¢ tak,- Ze w
tenczas czlowiek taki cigZar wytrzymuie, gdy
Barometr na 28, calow wznofi fie, wige raz
muiey{zy , drugi raz wigkszy ciezar pometrza
znofiemy, ,

Dowiedlismy wyiey, Ze powietrze swym
cigzarem sprawuie , Ze mamy ciecze., W ciele
nafzym ieft bardzo wiele cieczéw , iako to krew,
woda, it.d. te wiec aby nie rozszerzaly fig,
nie rozdymaly czesci, w ktérych fi¢ znayduis ,
powietrze $cifkaigceé nas sprawuie. Oprécz tego
wnas samych ieft powietrze, bo-oddychamy.y
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to ieft bierzemy ie w fiebie i wyfzucamy, aby
wiec W nas bgds;ce nie rozszerzalo fig , phicoy
nie écifkato , zyl i inaych czesci nie rozrywa!o,
tcilkaigee przeszkadza, .
Powiedzielismy ( §. 86.) Ze wyé[‘ze kolu-
mny powietrza sg lekfze: takie za$ sg wspies
raigee fig na gorach bardzo wysokich, Z tego
wnofiemy, dlaczego wychodzacy na géry bar.
dzo wysokie, czuig bdl w pierfiach, niekiedy
krwig pluig. Albowiem w ich Zylach powietrze
fosownie do przycifkaigcego gefte znayduie fig,
wiec gdy wniydg w lekfze , iukie ieft na gorach,
w nich znayduigce fie, bedac mniey 4cifnios
ne, nizeli byto na dolinach, bardzicy rozfze-
rza fig, zatem bol i krwi plucie sprawuie. A Ze
nafzego powietrza cigzar zaw{ze odmicnia fig,
. Opatrznosé naywzfzego w tym wivibié pawin-
niSmy , tym bowiem sposobem do odmian zna.
cznleyfhych ciezkofei powietrza przyzwyczas
iamy fig.

§. 98. W Barometrach bgdqcych w izbach,
merkuryusz utrzymuie sig dla spregno-
fei powietrza.

: Dowiédliémy.( §.96.), Ze sprezno&é rox
waa przycifkanit; 2 tego poznaiemy , dlaczego
w Barometrach bedgcych w izbie, albo dzwos
nem naktytych, tak wysoko merkuryusz utrzy-
muie fig, iak W powietrzu otwartym ; czyliisk .
méwic zwyklismy pod niebem, W izbach bo-
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wiem bedace powietrze, przeciete ieft od ze~
wnetrznego dachem , pélapem, sufitem i t.d.
Gdy Barometr dzwonem nzkryty, na merku-
ryufzu taka tylko wspiera fie kolumna ink dzwon
wysoki. ~Ze iednak merkuryusz w oftatnich
Barometrach, tak wysoko utrzymuie fie, iak
w zoftawionych pod niebem , spreznosci przy-
pisa¢ nalezy, Wniesé¢ daley halezy , Ze Baro-
metr w izbie bedacy, odmiany powietrza oka-
Ze , poniewaZz spreznoé¢ odmienia fig w ﬂ:nsun-
ku ciénienia (§. 95.)

W izbach zbyt rozpalonych powinnyby fzy-
by okien pekaé, poniewaZ powietrze rozgrzane :
jeft leksze’, bo rzadfze od zewnetrznego, Ze
iednak nie pekaig , to pochodzi od spreZnosci.

§. 00. Sprednofei powietrza nickiedy wighfze
fkutki od fhutkbw oiggkosti?

Powmdzlellsmy, Ze powietrze spreznoscia
te same czyni lkotki, ktére cisnieniem spra-
wuie ; to w tenczas tylko prawdzi fig , gdy wia-
snym cieZarem ieft zgeszczone; bo gdyby by
fo inng filg, oprocz wlasnego ciezarn , w mniey-
sze mieysce zebrane czyli zgeszczone, znako-
mitfze fkutki uczyni, iako np:* w fontannach
sztucznych i w wiatrowkach. Fontanng fztuczng
zrobisz w ten sposéb: KaZz Kotlarzowi zrobié
miedziang banie #, albo wazon ( Fig: 59. Ta-
blica IV') u géry maigey gwint. W banig al--
bo w wazon naley- wedy do polewy ; npr: iew
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Zeli bania trzyma garcy 10. ( otem latwo do.
wiesz fig; nalawszy ig pelno, i rachuige, i,
garcy przyiela, ) wley w nig wody garcy 5
jezeli bania bierze garcy osm, wley 4.it,q,
W otwor maigey gwint wszrubuy kruczek epi-
stomum 2z rorks , ktéraby do dna bani prawie
dochodzita; W ten sam kruczek wszrubuy fikaw.
ke albo pompke; wyraZong neFig: 5a, ty zge-
sciwszy powistrze , ile ci fig pedoba npr: o,
albo g razy, ikmczek zamknywszy , sikawke
ezyli pompke wyszrubuy, na isy mieysce wszry-
buy rarke krétka maigcq dziurke obfzerng na
7z ¢ala mniey, wiecey, Kruczek otworz, spo.
firzezelz , ze woda tym wyZey wybiega , im dius
zey powietize zgeszczales, to ieft wybieiy na
frop 32.albo 64. albo 96, iezeli raz, dwa, al.
bo trzy.razy zgesciles powiétrze.. Eatwo zaé
doydziesz, ile zgelcites powietrze ; wiedzgc ile
sikawka bierze, i ile sikawek w banig wpedziles
powietrza; npr. Bania bierze' garcy 1o, wody
wlales garcy 5. zaczem powietrza zoftawiles
garey 5. Daymy, Ze twoia fikawka bierze pot
garca, przeto ieeli dziesie¢ razy wpedzifes po-
wietrze ; zgescites ie dwa razy, to ieft masz w
bani powietrza dwa razy tyle, ile przedtym;
azatem masz w bani powietrze dwa razy geftfze
od tego, ktére w nity bylo; iezelibys wpedzit
fikawek 20. bedziesz mial powietrza trzy razy
wigéey , czyli trzy razy geftsze, it.d, Powie-
dzielismy bowiem ( §: 26, ) Ze powietrze gg-
C ' . dtnie,
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guie, #cifka fie w frosunku arytmetycznym cie-
saréw. Wiec iezeli powietrza wpedzites gara
cy 5 woda wybiezy na ftop g2. ieZeli doda-
dules go garcy 10, woda .powinna wybiedz na
ftop 64. it.d.

W wiatrowkach' powietrze zgeszczone , ku-
le daleko niefie, dla tey samey przyczyny , lecz
te ta broh zakazana, moéwi¢ o jéy robieniu s3- -
dze za rzecz niepotrzebng.

§. 100. Spregnofd powictrau naywia-
feiwfza.

Rebevailins powietrze zgeszezone w wia-
trowce » trzymal przez Iat 16. i przekonal fie,
ze tak-daleko kule nioslo ; iak gdyby swiezo
bylo wpakowane , Muchembroek zggszczone po-
wietrze trzymal przez lat 3. i doznat, Ze ten
sam czynifo fkutek swg spreznoscis, iak Swie-
Zo zgeszczone, Z ich doSwiadczen wniesé: na-
lezy, ze spreznosé¢ powietrzu wiasciwsza, ni-
zeli innym cialom spreZnym , poniewaz wizy-
ftkie ciata sprezne, slbo $cisngwszy , -albo pro-
fte krzywiwszy , albo krzywe wyproftowawfzy ;
sciénione , fkrzywione , wyproftowane dlugo
zoftawiwlzy , albo calg epreznosé, albo czesé
iey ftracg , wnofiemy'zatem , Ze spreznosé od
,powietrza nie oddzielona,

M
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§. 1o1. Czyli powietrze 2awsze plynne?
sprekne ?

Dawniey utrzymywéno » Z& powictrse
w cialo stafe nie moze bydZ odmienione, ponje.
waz SPIZCLI‘IOSCI nie traci., zatem zawsze plynne
bydz powinuo. Oftatni wyraz tak potrzeba ro-
zumieé, ze dopoki powietrze ielt powietrzem,
nie_ moze bydz tylko plynne, lecz odebrawszy
mu spreznosc odmieni sie w cialo stale, Powie-
dzielismy zas, Ze cieptocz.yn uwigziony ieft spra-
wea, .:rzod{em spreznosci, wiec odebrawszy ciea
P!ouyn pometrzu, albo raczey iego bazie, od-
mieni sie w cialo stale, bazie i icgo p1zy\vruc|.
wizy cieploczyn zrobi fig powietrze ; © tym tro-
che nizey ‘mowi¢ bedziemy, =

9. 102. - Powierzchnia gornn powietra it
kulista, okrggia.

Powietrze biorge od érzodka ziemi, do ic
dney wysokoéci oblewa iy , czyli powietrze tam
gdzie fie konezy , dolkonale ieft okragle: to iell
czyni' kule ; do ktérey péwierzchni od $rzodka
zigmi prowadzone promienie wszyftkie sg réwne-
Dowiedlismy bowiem, Ze powietrze ieft sprezne,
okazahsmy 2 28 sprgénosé réwna cisnieniu, prze-
to gdyby slupy powietrza niektore byly krotsze
daymy na lokieé¢ , przylegls im bylyby geftfze,
w [tosunku cisnienia okcia: jednego , wiec pod
niemi bedgce rozszerza sig. w ftosunku mniey-
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szego ciénienia , a zatem do iedney z poboczne-
mi' doyda wysokosci. To tylko pamigta¢ na-
lezy , Ze tu ieft mowa o powierzchni powie«
trza gdzie$ koficzgcego fig , anie o iego szeze-
gulnych stupach, kolumnach, bo wspicraiace fie
na powierzchni morza sg dluisze od ﬁmacych
na ladzie morzu przyleg!ym , a duleko dtuZsze
od tych , ktére fie wspieraig na Igdach odle-
gleyfzych, atém bardzley na gorach » iuko fig
inz powiedzialo,

§. 103. Warszty powietrza réwnie geste.

Z gefinosci ex comprefsibilitate, i spreZzno-
sci wynika, Ze warszty powictrza iednakowo'
od Srzodka ziemi oddalone, rownie sy ciezkie
i gefte. Bo poniewaz wierzch gérny powietrza,
we - wizyftkich punktach réwnie od $rzodka zie- -
mi mﬂt oddalony, czyli dofkonale okragly; prze-
to na warscie powietrza iednakowo od $rzod-
ka ziemi oddaloney , wspieraig fig réwne stupy,
rownych réwne ciénienie, réwne ci$nienie ré-
wnie zgeszcza, a zatém warszty powietrza
jednakowo od $rzodka ziemi oddalone ; réwnie -
sy gelte.

§. 104. Nad ziemia inka wysokosé
powietrza.

Jak W}'sdko swaad wieyzch morza powietrze
wznosi fie , pewno wiedzie¢ nie moZna. Zdaie
fie 3 Ze za pomocs Barometru wysokaéé takows.

Mz
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wnie$éby moZna, atoli ze powietrze blilkie zie.
mi napelnione ieft roznemi cialami, iako fi
whkrotce dowiedzie, te zaé rézne ciala w po.
wietrzu znayduiace fig, iego geftosc i spreznose
odmieniaig, co przez fig oczywilta, wiec z Ba.
rometru nie mozna wiosié itk wysoko powie.
trze ziemie otacza. Ihni‘:'j{s'pomnianq wysoifoéé
naznaczyli zYamania fie promieni stonecznych,
Pewno bowiem, Ze promienie stoneczne weho-
dzac w powietrze famig fig ; ku linii pionowey
nachylaig fig, ( to okazemy méwige o Swietle, )
~ Dla owego promieni famania fie, widziemy stof.
ce iuz przed prawdziwym wschodem , iuz po
prawdziwym zachodzie ; widziemy ie méwie pa
horyzoncie czyli widnokregu , lubo pod nim na
138. ftopni iego srzodek ( centrum ) znayduie fig,
Z tych prawd nieomylnych, to ieft z tamania
fie ‘promieni, wniost P.de/la Hire ( mems de !
Acade: des scien: an: X713, pag: §4. ) Ze wy-
sokosc powietrza, atmosfery , powietrzokregu, .
réwoa ieft 16. milom Francuzkim , albo nafzym
93 (iezeli mil pafzych 15. czyni Franc: 25,
. iak pospolicie rachuiz,) To zaé wniost dela
Hire mowige, gdyby powietrzokrag byl wyz-
szy nad mil 16, Franc: widzielibysmy slofice
predzey , to ieft gdyby slofice byto niZey niz
na ftopni 18, przeciwnie gdyby powietrzokryg
byl nizlzy nad mil 16. widzielibyémy ie po-
zniey. Jego rozumowanie byloby gruntowne,
gdybysmy wiedzieli, wiakim ftosunku wzglg:
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dem rzadkoéci powietrza promienie sloneczne
tamig fie, lecz to przed nami ukryte, Waofie-
wy wigc, Ze wysokosci powietyza dokladnie
wiedzie¢ nie mozemy. Nawet gdybysmy tako-
wg wysokosé wiedzieli, z tey wiadomosei Za-
dney korzyscl nie odmeshbysmy, dla teyci to
przgczyny nie wspo@fﬂ?m katkolu, z ktore-
go wniost wspomnion g kosc , zwlaszeza, Ze
do wyloZenia onegoZ potrzeba uzyé Tryguncp
metryi sferyczney,

§ 108, Faki cighar calego powittrza.

Gdyby ziemia dofkonale byla okragla i
okolo fiebie samey nie wykrecala fie, gdyby
we wszyftkich kraiach powietrze iednakowo.by-
Yo gefte , nakoniec gdybysmy powierzchnig zie-
mi mieli dofkonale wiadomsg ; z utrzymy wania fig
merkuryuszu w Barometrach , pewno whniesliby-
$my , ile- wazy caly powietrzokrag ( cala at-
mosfera ) uczyniwfzy proporcyq takq; Merkp-
ryusz tego szczegolnego Barometru wazystyle,'
kolunin takich merkuryuszu na caley powierzchai
miesci fie tyle, te wszyftkio razem wziete wa-
23 tyle, wiec powietrze, ktére owe kolumny
utrzymuie wysoko na caldw 28. tylez waky.
Ale Ze caley powierzchni ziemi nie mamy do-
fkonale wymierzoney , ale Ze ziemia ma wiele
gor, na ktérych krétsze; wiele dotow w kto-
rych diuZsze stupy powietrza wspieraia fig ;- dla:
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tych okolicznodei nie moZemy wiedzied ile cas
1y powietrzokrag wazy; lecz ta wiadomosé na
matohy nam fie przydala.

§. 106 W1 d4dTRT.,

Wytozywizy nguinq powietrza whasnobe
o wiatrich zaraz- mOWdMufzg, poniewaz nic
' innego wiesa, tylko powietrze poruszone, o
czym nas miechy i mwsﬂu przekonywmq, wizak.
.2e gdy sa rozciag hione oprécz powietrza nic
w nich nie masz ; gdy ie scilkamy , powietrze z
nich wychodzi, co my wiatrem zowiemy. Da-
my wachlarzami pometrze pmusz'ugc, wiatr
“zbudzms; Z pod $kta wyciagnawszy powie-
trze, i onez nazad wpubciwszy, wpadaigee wiate
sprawnie , (§. 84. ) Wiec wiatr ieft pome.trze
poruszone. Ztgd iuz wniesé potrzeba, Ze mn;-
dzy wiatrém i -powietrzem taka ieft roznosc,
iaka:miedzy woda w ftawie ftoiges, i wrzece
z anegoz plyngey, to ieft Zadna,

Wiatru poczatkiem ielt to wizyftko, co-
kolwiek powietrza réwnowaznosc¢ aquilibrium
psuie, Ta zaé toznie zepsuta bydz moze, 10d Od
ciepla stonecznego, albo od Jaséw , poZarow.
Przez cieplo bowiem powietrze w iednym miey-
scu bywa rozrzedzone , wige w tym mieyscu fta-
ie fig leksze, Przeto zimne, inko geftsze i cigZ-
sze plynie wrzadsze, Oprocz tego gdy cislo
Yakie gore, baza prawdziwego powietrza z niem

Iaczy fie (§. 545 ) 2 plynney odmienia fig' w



